
 

 

「そよかぜ」・・・このタイトルのように 

佐久市に社会教育の風を吹かせ、 

生涯にわたって学び続け、互いに支え合い、 

高め合う市民を目指していきましょう！ 

 

■ ワールドカフェ方式の意見交換会 
令和２年 2 月 3 日、「佐久市教育委員並びに佐久市社会教育委員との意見交換会」を行いまし

た。このとき用いた意見交換の手法が、ワールドカフェ方式です。４～５人の小さなグループを

作り、カフェのようなゆるやかな雰囲気で、１～２分で発表者を替えながら意見を出し合います。

相手と意見が違う時も頭ごなしに否定せず、建設的な意見の出し方の工夫をします。 

テーブルの真ん中に模造紙を置き、ほかの人の話を聞く中で気づい

たこと、疑問、アイデアなどを、それぞれ自由に書き込みます。4人

程度が、話す時間と聞く時間のバランスがとりやすく、話し合いの手

法としてのワールドカフェ形式が活きてくるようです。 

２０～３０分程度の話し合いを数ラウンドおこない、ラウンドが変

わるごとに１人を残して全員がばらばらに他のテーブルに移動し、

残った人は他から移動してきた人にそのテーブルで話された内容を模造紙を見ながら伝えます。

このようなやり方をすれば、その前にどんな事が話されていたのか分かりやすく、意見も出しや

すくなり、最後は全体で情報を共有できたのかな、と思います。 

今回は、大きいテーマを「地域と学校をつなげる」

とし、小テーマ第１部「いち市民として、日ごろ思う

こと。」、第２部「これからのこと。」とし、3つのグル

ープを移動してディスカッションしました。オープン

に会話を行い、新しいアイデアや知識を生み出すこと

ができ、有意義な時間となりました。   

依田 誠一 
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■ 地域とのかかわり 

地域の中で行っている活動の一端を紹介します。もちろん私一人ではなく、今まで培ってきた

仲間の皆さんとのつながりのお力をかりています。今後も社会教育委員として、また地域の一員

として学び、活動し、地域で何が求められているか、何をしたら少しでも誰かの手助けになるの

かを考え、行動につなげられればと思っています。 
 

〇佐久城山児童館では、活動会員５名で、月１～２回の水曜日に児童から希望者を募り、宿題や、

もの作りなどを一緒に楽しんでいます。会員の特技を生かし、組ひもを作ったり、びっくり箱を

作ったり、毎年１２月にはしめ飾りを作るなど、季節の行事も意識してもの作りの楽しさを教え

ています。夏休みには夏休み帳を見る時間も設けていて、宿題も夏休み帳も、わからない所にヒ

ントを出すなど、子どものやる気を引き出す工夫をして取り組んでいます。 
 

〇佐久城山小学校では、ボランティア１０名で毎月第一水曜日の放課

後、希望児童の宿題を中心に学習の支援をしています。宿題が早く終

わった子には独自の問題プリントも用意しています。ボランティアの

メンバーが２名減少してしまい、令和元年度は残念ながら１年生の受

け入れができませんでした。 
 

〇学校外での活動として、朝、佐久郵便局交差点で週に２回あいさつ運動をしていました。その

うち地域の方々から賛同者が現れ、昨年からはその方々にお任せしています。私たちは岩村田小

学校校門前で年に４，５回行うようになりました。朝のあいさつは、子どもたちも私たちも気持

ちよく一日のスタートがきれるきっかけになると思っています。 
 

〇地区で高齢化が進み、盆踊りの踊り手がいなくなってきているとの声を聞きました。そこで、

一緒に行って下さる方を募り、お手伝いとして祭りを盛り上げています。また、老人施設へ慰問

に行き、銭太鼓・フラダンス・日本舞踊など、利用者の皆さんと楽しいひとときを持っています。 
 

〇佐久市子どもまつりには、青少年サポーターとして、また社会教育委員として参加しています。 
 

〇まちじゅう音楽祭の実行委員会に、社会教育委員として関わっ

ています。実行委員としての活動もさることながら、３年前から

手話を学ぶ仲間で手話コーラスという形で参加し、音楽祭を盛り

上げています。なんと、その後に市の手話言語条例が制定され、

もしかしたら私たちの活動が後押しになったかな、なんて考えて

います。                     

奥村 繁子 

■ 編集後記 

昨年、社会教育団体のみなさんと、草だらけの公会場駐車場にイブキジャコウソ
ウを植えたら、５月に満開となりました。 

また、岩村田小学校正門のわきの土塁に、近くにあった草木を植えました。ヤブ
ラン、ヤブカンゾウ、ヤマブキ、コマユミ、ニシキギ、などたくさん。作業をして、
学習して、お互いの心がつながって、ソーシャルディスタンスもなんのその、いい
日でした。 
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